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ИСИ ДО РА АНА СТАМ БО ЛИЋ

ПОВРАТАКУЛАЗАРЕТПОПД.ЂУРЂЕВА–
ЈЕДНОАПОКРИФНОЧИТАЊЕ

СА ЖЕ ТАК: Са гле да ва ју ћи оп ште од ли ке по е ти ке ства ра ла
штва Поп Ду ша на Ђур ђе ва, по ку ша ће мо да учи та мо апо криф ни 
од нос пе сни ка пре ма од ре ђе ним хри шћан ским сим бо ли ма. Као 
при пад ник мо дер них стру ја ња у пе сни штву за де цу, али и од ра сле 
(да да и стич ке, сиг на ли стич ке и др.), пе сник се че сто ба вио пре и спи
ти ва њем уста ље них ка но на, исто вре ме но до пу њу ју ћи их и да ју ћи 
им но ву вред ност. Ми смо би ли сло бод ни да та кав по сту пак на зо
ве мо апо криф ним с об зи ром на то да су се од ре ђе ни ра но хри шћан
ски/сред њо ве ков ни пи сци упра во на тај на чин од но си ли пре ма 
хри шћан ском ка но ну, ства ра ју ћи ино ва тив ну ва ри ја ци ју при че, тј. 
апо криф но де ло. У овом ра ду смо на сто ја ли да са гле да мо са му обра
ду од ре ђе них хри шћан ских сим бо ла или на ра ти ва кроз пе ро Поп 
Д. Ђур ђе ва, ко ја чи ни сво је вр сну ва ри ја ци ју на утвр ђе ну хри шћан
ску пред ста ву. Пе сник пру жа соп стве ну ви зи ју „жи тиј ног” жи во та 
(од ра ђа ња до чу де са на кон смр ти) и да је соп стве ни увид у пе снич ко 
ус пи ња ње уз ле стви цу ка не бу (или мо жда си ла же ње низ њу). Ми 
ће мо на сто ја ти да уо чи мо од ре ђе не ка рак те ри сти ке апо криф ног 
од но са ка по ме ну тој те ма ти ци, оста вља ју ћи низ отво ре них пи та ња 
ко ја тра же до дат на из у ча ва ња.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: апо криф, жи ти је, еле ги ја, бде ни је, би блиј ско 
пре да ње

Рад Поп Ду ша на Ђур ђе ва увек се од ли ко вао ино ва тив ним 
при сту пом ства ра лач ком чи ну, при че му би уста ље не фор ме и 
кли ше и ра не фра зе до би ја ле но во зна че ње и сми сао. Он је у сво је 
ства ра ла штво уно сио екс пе ри мен тал не књи жев не по ду хва те (сиг
на ли стич ке, да да и стич ке и сл.) чи ме га је уна пре ђи вао и по ве зи вао 
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са ме ди ју ми ма ак ту ел ног жи во та. Та ко је учи нио да ства ра но ву 
по е зи ју за са вре ме не чи та о це, ко ји, пре све га, има ју сен зи би ли тет 
за сли ков но по и ма ње све та ка кво је по пу ла ри зо ва но пу тем ме диј
ских, ко мер ци јал них са др жа ја 1. Кроз ства ра ла штво Поп Д. Ђур
ђе ва не мо же се на слу ти ти дис тан ца из ме ђу по е зи је и чи та о ца. 
Ње го ва по е ти ка ни је под ра зу ме ва ла од ри ца ње од сва ко днев ног и 
јед но став ног, прак тич ног, јер се, из ме ђу оста лог, ко ри стио и по
ступ ком ре ди меј да, што ни је ис кљу чи ва ло и озбиљ но ко ри шће ње 
зна чај ним књи жев ним и дру гим умет нич ким ре фе рен ца ма2. Има
ју ћи у све сти да је по е зи ја мар ги на ли зо ва на у са вре ме ном жи во ту, 
пи сац на сто ји да ко мер ци јал не са др жа је спа ја са књи жев ном кул
ту ром и по зна ва њем умет но сти уоп ште. Ње го во пе сни штво кре
и ра но је да бу де при ма мљи во са вре ме ном чи та о цу ко ји ни је са мо 
љу би тељ књи жев но сти већ и њен по зна ва лац. 

Си не сте тич ки од нос је зи ка и сли ке чи ни се при сту пач ни ји, 
иа ко је сам сми сао по е зи је кроз ова кав пе снич ки по сту пак за го
нет ни ји. Илу стра ци ја је оче ки ва на по ја ва за деч ју књи жев ност, 
ме ђу тим ње на функ ци ја из ме ње на је у пе сни штву Поп Д. Ђур ђе
ва. У ње го вом ства ра ла штву илу стра ци ја ни је ни ви зу е ли за ци ја 
тек ста, ни са мо стал но умет нич ко оства ре ње већ „про жи ма ње 
сли ке и ре чи, јед на сим би от ска ве за”3. Уз то, би ло да су пи са не 
за де цу или за од ра сле, пе сме Поп Д. Ђур ђе ва оди шу еру ди ци јом. 
Ње го ве до сет ке ко је се ин тер по ли ра ју у са му осно ву пе снич ког 
тки ва тра же ми са о но ин ве сти ра ње чи та о ца, тра га ње за кон тек
сти ма, упо зна ва ње тра ди ци је, кул ту ре и умет но сти на ши ро ком 
пла ну. 

Про би ја њем кроз ви зу ел ну сим бо ли ку пе сме мла ди чи та лац, 
да нас не свик нут чи та њу, не при пре мљен на ду бље про ми шља ње 
сми сла тек ста, по ступ но спо зна је да га иза за во дљи ве фор ме де ла 
че ка ју но ви асо ци ја тив ни ни зо ви и ни вои игре, од но сно раз у ме ва 
ка ко књи жев но де ло ни је сво ди во на јед ну ра ван. Ђур ђев га сво јим 
оне о би че ним по ступ ком за пра во бла го под у ча ва чи ње ни ци о ви
ше слој но сти и асо ци ја тив но сти, бо гат ству зна че ња ко је се кри је у 
књи жев но сти4.

1 Ми лош Јо цић, „Ре бус по е зи ја Поп Ду ша на Ђур ђе ва”, Де тињ ство 3, 
Ме ђу на род ни цен тар књи жев но сти за де цу „Зма је ве деч је игре”, Но ви Сад 2013.

2 Зо ра на Опа чић, „Де струк тив но не и мар ство По па Д. Ђур ђе ва & интер
тек сту ал но по и гра ва ње у по е ми Мр њав че ви ћи”, Де тињ ство 4, Ме ђу на род ни 
цен тар књи жев но сти за де цу „Зма је ве деч је игре”, Но ви Сад 2018.

3 Ду шан Поп Ђур ђев, „За све је кри ва Али са или змиј ски цар ко ји је 
про гу тао сло на”, Де тињ ство 3–4, Ме ђу на род ни цен тар књи жев но сти за де цу 
„Зма је ве деч је игре”, Но ви Сад 2018, 44.

4 Опа чић, исто, 30.
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Ње гов сиг на ли стич ки и да да и стич ки при ступ књи жев но сти 
по себ но је за ни мљив и ин три ган тан са об зи ром на то да под ра зу
ме ва по зна ва ње књи жев ног и уоп ште кул тур ног и попкул тур ног 
ка но на. Он те жи ка пре и спи ти ва њу вред но сти, при чем се ра ђа ју 
но ва умет нич ка оства ре ња, те до ла зи до осве же ња зна че ња оп ште
по зна тих сти хо ва и утвр ђе них пе снич ких ка но на5. На тај на чин 
се афир ми ше па лимп се сни при ступ књи жев но сти, ко ји ов де ни је 
про и за шао из прак тич не по тре бе већ умет нич ког екс пе ри мен та. 
У том сми слу, ту ма че ње по е зи је овог ства ра о ца је је дан зах те ван, 
сло жен про цес при ко ме ни ка да ни су ухва ће не све ни ти зна че ња. 
Ком плек сност са др жа ја ње го вих пе снич ких оства ре ња на го ни 
чи та о ца да се по све ћу је тек сту и стал но из но ва вра ћа ње го вом 
ту ма че њу. Пе сник се по и гра ва са пре по зна тљи вим сли ков ним зна
ци ма и по зна тим књи жев ним фра за ма ко ји мо гу са мо да од је ку ју 
у на зна ка ма њи хо ве функ ци је или да пру же ком плек сну иде ју 
ко ја се кри је у ве за ма сли ке и ре чи и ре чи ме ђу соб но. Зо ра на Опа
чић у ње го вом ства ра ла штву уо ча ва „де струк тив но не и мар ство” 
под ко јим под ра зу ме ва про цес раз град ње по сто је ћег ка ко би се 
из гра ди ла но ва есте тич ка фор ма, при че му до ла зи и до спа ја ња 
пре по зна тљи вих мо ти ва умет нич ких де ла са не у мет нич ким еле
мен ти ма ствар но сти. При ова квој пе снич кој игри до ла зи до син
те зе не спо ји вих еле ме на та што ре зул ту је не по сред ном ве зом уда
ље них зна чењ ских и сим бо лич ких по ља6. Кроз це ло ку пан про цес 
упо зна ва ња са ства ра ла штвом Поп Д. Ђур ђе ва, чи та лац до би ја 
при ли ку да се за љу би на пр ви по глед, пре по зна ва ју ћи по зна те мо
ти ве и сим бо ле, али и да та за љу бље ност пре ра сте у пра ву љу бав, 
уко ли ко се уло жи труд у до се за ње сми сла ко ји се кри је у би ти 
по ста вља ња пре по зна тљи вих мо ти ва у но ви, не по зна ти кон текст.

Јо ван Љу шта но вић је ис та као зна чај сло бод не, не спу та не игре 
у ства ра ла штву Поп Д. Ђур ђе ва ко ја је и ге не рал но у мо дер ном 
деч јем пе сни штву омо гу ћи ла ино ва тив ни при ступ, спре гу „му зи
ке, фи ног бе сми сла, бли ста ве ком би на то ри ке, пра ска ве и стал но 
одр жа ва не ху мор не тем пе ра ту ре”, чи ме она по ста је де струк тив на, 
збу њу ју ћа, не у о би ча је на, ира ци о нал на7. Бо гат ство по е зи је за 
де цу Поп Д. Ђур ђе ва се, из ме ђу оста лог, огле да и у по и гра ва њу са 
је зич ким ка но ном, при ко ри шће њу уста ље них фра за и је зич ки 
уста ље них оно ма то пеј ских ус кли ка. Пе сник не рет ко узи ма од ре
ђе но основ но зна че ње ре чи, ко је де ца пр во усва ја ју при уче њу је

5 Исто.
6 Исто.
7 Јо ван Љу шта но вић, „По де ти ње ње ho mo lu densa у по е зи ји за де цу По па 

Д. Ђур ђе ва”, Де тињ ство 4, Ме ђу на род ни цен тар књи жев но сти за де цу „Зма је
ве деч је игре”, Но ви Сад 2018, 37.
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зи ка и на ње га ка ле ми но во чи ме раз ви ја по ли се ми ју не ког пој ма. 
Он игром умно жа ва зна ње о је зи ку и књи жев но сти, иа ко се у 
ње го вим пе сма ма не осе ћа по тре ба за кру том ди дак ти ком. 

Јед на ње го ва пе снич ка књи га зо ве се Из во ђач бе сних гли ста 
(2002). У осно ви овог на сло ва је сте фра зе о ло ги зам ко јим се, обич но, 
од ра сли обра ћа ју де ци, и то нај че шће ка да се она спон та но, по сво
јој во љи, по на ша ју на на чин од ра сли ма не ра зу мљив или со ци јал но 
не при хва тљив. У под тек сту се пре по зна је, упра во су коб спон та не, 
не струк ту и ра не игре ко ју упра жња ва ју де ца и со ци јал не игре „ви
шег ре да”, на ко јој по чи ва кул ту ра и чи ји су за ступ ни ци од ра сли. 
При сва ја ју ћи за свој лир ски су бје кат оно што је спон та но, сло бод но, 
деч је и, у име то га, про гла ша ва ју ћи га за из во ђа ча бе сних гли ста, 
Ђур ђев ја сно би ра и тип игре ко ја ће до ми ни ра ти у књи зи, та ко да 
је на слов књи ге и сво је вр сни про грам ски ис каз8.

Раз ли чи те вр сте игри и раз би бри ге по ми њу се у са мим име
ни ма жан ро ва Ђур ђе вих пе са ма: пе смеко ла жи, пе сме ре бу си, 
пе сме стри по ви9. Све по ме ну те под ра зу ме ва ју сво је вр сну пар ти
тив ност, али и це ло ви тост ко ја про ис хо ди из сми сле ног по ве зи ва ња 
де ло ва зна че ња. Ча слав Ђор ђе вић сма тра да пе сник од „ко ма ди ћа 
или че сти ца при че ства ра мо за ич ну пе смо твор ну ком по зи ци ју”10. 
Деч је раз би ја ње оп ште при хва ће не сли ке све та на ко ма ди ће и њи
хо во спе ци фич но и кре а тив но по ве зи ва ње у но ве це ли не очи глед но 
је јед на од ин спи ра ци ја за ства ра ла штво Поп Д. Ђур ђе ва.

Ипак, ма ко ли ко рад Поп Д. Ђур ђе ва при па дао нео да да и стич
ким, сиг на ли стич ким и слич ним књи жев ним стру ја њи ма, он не 
под ра зу ме ва от клон од фи ло зоф коре ли ги о зних или исто риј ских 
те ма11. Свест о тра ди ци о нал ном, фол клор ном, сред њо ве ков ном је 
при сут на у ства ра ла штву овог пе сни ка, чи ме се вре мен ска ра ван 
об ра ђе не те ма ти ке про ши ру је и да је спе ци фич не уви де у ве зе мо
дер ног и тра ди ци о нал ног. Ми смо ње го ву ви зи ју од ре ђе них уста
ље них пред ста ва на зва ли апо криф ном, иа ко је то ура дио и сам 
пе сник пре нас у на сло ву сво је збир ке пе са ма Слик ков ни ца – албум 
апо криф не хре сто ма ти је (1998). 

Спе ци фич на, ино ва тив на и мо дер на збир ка со не та Поп Душа
на Ђур ђе ва до но си осо бен при ступ од ре ђе ним те ма ма, мо ти ви ма 

8 Исто.
9 Исто, 143.
10 Ча слав Ђор ђе вић, „Ин тер ме ди јал на деч ја по е зи ја”, Де тињ ство 3, Ме

ђу на род ни цен тар књи жев но сти за де цу „Зма је ве деч је игре”, Но ви Сад 2017.
11 Ба вље ње те ма ти ком сред њо ве ков не исто ри је про на ла зи мо и код Љу бо

ми ра То до ро ви ћа чи ме до ла зи до син те зе мо дер ног по ступ ка и тра ди ци о нал них 
идеј них кон цеп ци ја.
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и књи жев ним де ли ма, од ко јих је пе сник ис плео та на ну по ет ску 
„мре жу” око је дин стве ног осе ћа ја ве за ног за се ло Ко виљ. Збир ка 
ну ди но ву пер цеп ци ју про сто ра, ко ја се за сни ва на не ка нон ском 
при сту пу те ма ма де тињ ства, жи во та, смр ти и књи жев но сти. Кори
сте ћи оби ље ар ха ич не лек си ке, ко ја је ка рак те ри стич на за про стор 
Вој во ди не, пи сац пре но си ат мос фе ру про шлих вре ме на, исто вре
ме но тражeћи од чи та о ца да по се же за ту ма че њи ма и де ко ди ра њем 
од ре ђе них из ра за и њи хо вог зна че ња (што је уо би ча јен ма нир Душа
на Поп Ђур ђе ва, ко ји не во ли ле ње чи та о це). Збир ка не пред ста вља 
јед но став но сен ти мен тал но при се ћа ње де тињ ства и ње го вог кра
јо ли ка већ ну ди по себ не ва ри ја ци је тра ди ци о нал них мо ти ва ко ји 
су умре же ни у кон текст кон ти ну и те та срп ске књи жев но сти, чи ме 
се про ду бљу је зна чај и сми сао сва ке пе сме. Не по сто ји тен ден ци ја 
да се пре не се ап со лут но ин ди ви ду ал ни до жи вљај вре ме на и про
сто ра, на про тив. Про стор не и вре мен ске од ред ни це се ди ја хро
ниј ски пред ста вља ју, ин тер тек сту ал ним па ра ле ла ма, са вре ме ним 
ту ма че њем тра ди ци о нал ног и при да ва њем мо дер ног ту ма че ња 
не ким уста ље ним фра за ма. Тра ди ци ја и мо дер ност су се на шле у 
ко виљ ском во де ном ви ру, из ко јег се ра ђа ју но ви со не ти, но ви при
сту пи и но ва ви ђе ња.

Сам на слов збир ке, ко ји пред ста вља и на слов и под на слов 
пр вог ци клу са со не та „По вра так у Ла за рет – Сле пач ка жи ти ја и 
дру ге ле ле ги је” от кри ва сво је вр сну син те зу тра ди ци о нал них и мо
дер них пој мо ва, као и уви да у њих. Ча слав Ђор ђе вић је ис та као да 
се по вра так у ка ран тин се ман тич ки мо же ту ма чи ти „као по вра так 
у ег зи стен ци јал но уда љен и ка ран тин ски из дво јен свет у ме сту 
(Ко виљ), ко је као да је на крај све та”. Осим то га, по вра так у Ла за
рет мо же би ти и по вра так вре мен ски изо ло ва ним те ма ма, ар ха ич
ном го во ру, за бо ра вље ним жан ро ви ма. По вра так се ман тич кој ре
ста у ра ци ји књи жев них пој мо ва и жан ро ва ко ји су у сво је вр сном 
ка ран ти ну исто ри је књи жев но сти. На ма по себ но при вла чи па жњу 
под на слов ко ји у се би кри је син те зу ко ју смо већ по ме ну ли. На и ме, 
жи ти је је сред њо ве ков ни жа нр, ко ји је имао функ ци ју да опи ше 
жи вот зна чај них лич но сти (вла да ра или цр кве них по гла ва ра), као 
и чу да на кон смр ти, уко ли ко је од ре ђе на лич ност про гла ше на за 
све ца12. У том кон тек сту мо гли би смо ту ма чи ти струк ту ру збир ке 
ко ја за по чи ње пе смом „Ко виљ”, са сли ком ро де на на сло ву, и за
вр ша ва се пе смом „Ми ље” у ко јој на ла зи мо мо тив ла бу до ве пе сме. 
Иа ко је пе сник по ми њао раз ли чи те вр сте пти ца13, ка рак те ри стич не 

12 Ви ди: Јел ка Ре ђеп, Ста ре срп ске би о гра фи је, Про ме теј, Но ви Сад 2008.
13 По себ ну па жњу и ис тра жи ва ње би тре ба ло по све ти ти мо ти ву пти ца 

у овој збир ци, ко ји, сва ка ко, кри је у се би по себ но сим бо лич ко бо гат ство.
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за ко виљ ски пре део, сма тра мо да је ро да на по чет ку збир ке, осим 
асо ци ја ци је на ве ли ко ко виљ ско гне здо ро да крај ма на сти ра, сим
бол по чет ка жи во та и ра ђа ња, док мо тив ла бу да у чи та вом ни зу 
са мрт них мо ти ва, су ге ри ше ла бу до ву пе сму и смрт14. Ипак, иа ко 
се мо же про на ћи идеј на па ра ле ла у струк тур ној за ми сли из ме ђу 
сред њо ве ков ног жи ти ја и ове пе снич ке збир ке, епи тет „сле пач ка” 
нас упу ћу је на но ву се ман тич ку ди мен зи ју.

По ме ну ти епи тет мо же нас упу ћи ва ти на усме но пе сни штво, 
ме ђу чи јим ства ра о ци ма је био при ли чан број сле пих пе ва ча/пе сни
ка. Чи ње ни ца је да су сле пи про сја ци и гу сла ри не рет ко пе ва ли 
на род не пе сме упра жња ва ју ћи исто вре ме но про шњу по ку ћа ма и 
ма на стир ским дво ри шти ма. Сто га нам спа ја ње сред њо ве ков ног 
жан ра жи ти ја, ко је је би ло на ме ње но ви со ко по зи ци о ни ра ним ре
ци пи јен ти ма: вла сте ли и цр кве ним ли ци ма, са пред ста вом сле пих 
пе ва ча ко ји про се за хлеб, мо же су ге ри са ти ду бље зна че ње и евен
ту ал ни кон текст чи та ња чи та ве збир ке као и по глед пе сни ка на 
соп стве ну функ ци ју. На гла ша ва ли се да са вре ме но пе сни штво 
је сте уз ви ше но, ма ко јој вр сти при па да ло, иа ко се не пи ше за вла
сте лу? Да ли је Поп Д. Ђур ђев хтео да на пи ше но во жи ти је са вре
ме ног пе сни ка ме ња ју ћи основ на свој ства и функ ци је жан ра, осла
ња ју ћи се на тра ди ци ју зна че ња? Да ли по вра так у ка ран тин под
ра зу ме ва, осим про стор не изо ло ва но сти, и ону ду хов ну, фи ло зоф
ску, ко ја је из ра же на кроз по вра так пре ва зи ђе ним жан ро ви ма? 
Ни је ли жи ти је сво је вр сан ка ран тин ста ре срп ске књи жев но сти у 
ко јој оста је кон зер ви ра но књи жев но и исто риј ско на сле ђе на ро да? 
Ипак, тре ба има ти на уму да у овој збир ци пе сник ни је на сто јао 
да очу ва уста ље на зна че ња и функ ци је већ у изо ла ци ји гра ди соп
стве ну ви зи ју, за сно ва ну на по зна тим мо ти ви ма, фра за ма и сли ка
ма, што нам да је за пра во да ка же мо да је пе сник имао апо криф но
па лимп сест ни од нос пре ма од ре ђе ним те ма ма ове збир ке.

На ста вак под на сло ва „и дру ге ле ле ги је”, упу ћу је нас да је сле
пач ко жи ти је под жа нр еле ги је, чи јим се на зи вом пи сац по и гра ва, 
спа ја ју ћи умет нич ку књи жев ност (жа нр еле ги је) и на род ну тра
ди ци ју и је зик (уз вик за из ра жа ва ње ту ге и жа ље ња „ле ле”), исто
вре ме но фор ми ра ју ћи соп стве ну хи је рар хи ју жан ро ва. По и гра ва ње 
син те зом на род них мо ти ва и ви со ко сти ли зо ва них де ла сред њо
ве ков не књи жев но сти, зна чај них име на и че сто не по зна тих име на 
сле пих пе ва ча, мо же учвр сти ти на шу иде ју о апо криф ном ту ма
че њу са вре ме ног све та у овој збир ци. Ка да го во ри мо о апо криф ном 

14 Мо тив пу ти ра, су ге ри ше по след њу при чест, као и ку ку та у ње му, која 
су ге ри ше по ве зи ва ње са Со кра то вом смр ћу. Осим то га, ми рис бо сиљ ка, ки ша, 
цр не одо ре, спре ма ње на „но во хо до ча шће”, пре тва ра ње те ле сног у прах и пе пео 
упу ћу је нас на по ме ну то ту ма че ње.
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при сту пу од ре ђе ним те ма ма, пре све га, ми сли мо на сло бод ну, ино
ва тив ну и до ми шља ту об ра ду уста ље них и оп ште по зна тих би блиј
ских мо ти ва, фра за и дру гих књи жев них је ди ни ца. На рав но, у ма
ни ру са мог пе сни ка, и ми се по и гра ва мо тер ми но ло ги јом, у осно ви 
по ве зу ју ћи ста ру књи жев ност са мо дер ном ви зу ром пе сни штва.

Апо криф је пред ста вљао за бра ње ну књи гу, из оп ште ну из 
ка но на, ко ја је не рет ко од сту па ла од оп штег уче ња цр кве у фан
та стич ним на до град ња ма по ет ског све та, пре у зе тог из би блиј ског 
на ра ти ва. Апо криф оби лу је би блиј ским мо ти ви ма и си же и ма, при 
че му је упра во на њи ма гра ђен нов, сло бод ни је схва ћен по ет ски 
свет, ко ји је ну дио од го во ре на пи та ња ко ја су мо гла би ти по ста
вље на, а на ко је ни је би ло од го во ра у ка нон ским књи га ма. То ни су 
би ле ис кљу чи во је ре тич ке књи ге, ко је су се оглу ша ва ле од ка нон
ски утвр ђе не дог ме већ, нај че шће, књи ге ко је су ну ди ле спе ци
фич ну пер спек ти ву са гле да ва ња би блиј ских лич но сти и до га ђа ја, 
ко ја ни је би ла стро го огра ни че на. Они су ну ди ли ши ри кон текст 
сва ког би блиј ског на ра тив ног то ка, на сто је ћи да га при бли же чи
та о цу на ја сни ји и кон крет ни ји на чин15. Осла ња ју ћи се на ову од
ли ку апо криф не књи жев но сти, би ли смо сло бод ни да пе сни ку Поп 
Д. Ђур ђе ву при пи ше мо апо криф ни при ступ у об ра ди те ма, мо ти ва 
и књи жев них де ла срп ске књи жев но сти ко ји су уста ље ни и ка но
ни зо ва ни. У са мој збир ци по сто ји свест о исто ри ји срп ске књи
жев но сти ко ја про жи ма све пе сме. Та ко ће лик Ла зе Ко сти ћа и 
ње го ве ла бу до ве пе сме, али и мно ги дру ги зна чај ни пој мо ви, де ла 
и име на срп ске књи жев но сти на ћи ме сто у пле ти ву или, осла ња
ју ћи се на илу стра ци је у збир ци (та ко ђе, де ло пе сни ка), ри бар ској 
мре жи Поп Д. Ђур ђе ва. По ку ша ће мо да апо криф ни при ступ пот
кре пи мо да љим ис ти ца њем од ре ђе них по ет ских по сту па ка пи сца 
у пе сма ма ко је се ба ве тра ди ци о нал ним пој мо ви ма, нај че шће ве
за ним за хри шћан ску ду хов ност. Ино ва тив но опи си ва ње и схва
та ње од ре ђе них хри шћан ских мо ти ва у овој збир ци со не та ну ди 
мо дер ну апо криф ну ви зу ру ко ја от кри ва за бо ра вље ну про шлост 
и на пу ште не тра ди ци је, ко је, исто вре ме но, мно го зна че пе сни ку 
јер у њи ма на ла зи ин спи ра ци ју.

У це лој збир ци при ме тан је број мо ти ва ко ји су уско ве за ни 
за бо го слу же ње и хри шћан ску ре ли ги о зну прак су, али и по и гра
ва ње са њи хо вом функ ци јом и сим бо ли ком. У со не ту Све та ри ба 
мо же мо на слу ти ти сво је вр сну ви зу ру ре ли ги о зних ре кви зи та, као 
и по и гра ва ње сим бо ли ма ко ји су ве за ни за иде ју о Ису су Хри сту 
и веч ном жи во ту. На и ме, по зна то је да је Хри стос из јед на ча ван са 
сим бо лом ри бе, ка ко у је ван ђе љи ма та ко и у ра но хри шћан ској 

15 То ми слав Јо ва но вић, Апо кри фи ста ро за вет ни, Про све та – Срп ска књи
жев на за дру га, Бе о град 2005.
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прак си. По ет ска сли ка из ло же на у пр вој стро фи по и гра ва се пре
пли та њем ри бар ских и ли тур гиј ских ре кви зи та. На рав но, ова ква 
спо на мо же по чи ва ти на оп ште по зна тој чи ње ни ци да су не ко ли
ци на пр во зва них апо сто ла би ли по за ни ма њу ри ба ри, али и на 
од ре ђе ним би блиј ским чу ди ма (ка да Хри стос сми ру је мо ре, риба ри 
са апо сто лима и сл.) У пр вој стро фи ђа кон ски ри пид пред ста вљен 
је као ве сло, за хва љу ју ћи ви зу ел ној слич но сти, али и на мен ској 
функ ци о нал ној упо тре би, с том раз ли ком што ри пид ве сла у ва зду
ху, у то ку вр ше ња об ре да, док се ве сло кре ће кроз во ду. Сва ка ко 
да при каз чам џи је са са крал ним пред ме том увек иза зи ва и асоци
ја ци ју и на Ха ро на и ње го во кр ста ре ње ре ком Стикс, чи ме се суге
ри ше и ат мос фе ра смр ти. Кам џи ја са је гу љом на вр ху, ви зу ел но 
се мо же до ве сти у ве зу са же зли ма ко ја на вр ху нај че шће има ју 
пред ста ву зми је, а ко ја упо тре бља ва ју ви со ки по гла ва ри цр кве, 
та ко до ла зи до по ве зи ва ња са крал ног пред ме та са три ви јал ним 
ору ђем. За го нет на је пак по ја ва све ца са огле дал цем ко ја, очи глед
но, мо же на го ве сти ти до дат на зна че ња са ме увод не ат мос фе ре. 
Про ро ка са ис пал цем мо же мо по ве за ти са ли ком Јо ва на Кр сти те ља, 
ко ји је због кр шта ва ња у Јор да ну ве зан за реч ни ам би јент, а уз то 
је на ја вљи вао до ла зак Ису са Хри ста. Дру га стро фа се по и гра ва 
мо ти вом рас пе ћа у ко јој уди це ме ђу пр сти ма мо гу да се по ве жу 
са ек се ри ма ко ји ма је ра за пет Хри стос, а ко ји су би ли по што ва ни 
као амај ли је, по себ но у сред њем ве ку. По ми ња ње не по слу шних 
кће ри алу ди ра на при чу о му дрим и лу дим де во ј кама из „Је ванђе
ља по Ма те ју” (25: 1–13). Пе сник се ипак по и гра ва за пле том ове 
при че у ко јој же ник не пре по зна је де вој ке, док се у пе сми су ге ри
ше да упра во де вој ке ни су пре по зна ле же ни ка и ба ца ју га у ва тру. 
Ин вер зи јом функ ци ја же ни ка и де во ја ка у од но су на је ван ђе о ску 
при чу, тре ћа стро фа ту ма чи но во за вет ну иде ју не пре по зна ва ња 
Си на Бо жи јег и огре ше ње о ње га кроз за ве ру. За ти ра ње икре, за
ти ра ње жи во та но ве и мла де ре ли гиј ске при че кроз осу ђи ва ње 
пра вед ни ка на смрт, ра ђа све ту ри бу. У по след њој стро фи пе сник 
ну ди сво је вр сно ту ма че ње је ван ђе о ске при че о жр тви Ису са Хри
ста, по ко јој се, упр кос оче ки ва ној смр ти, ра ђа но во бо жан ство. 

Уз већ по ме ну те мо ти ве, под на слов овог со не та, „Мре шће ње 
фе ник са”, до при но си из ло же ном кон тек сту, јер у се би спа ја мо тив 
ра ђа ња и веч но сти. С об зи ром на то да је те ма со не та стра да ње и 
смрт Хри сто ва, ко ја је до не ла ро ђе ње, по ве зи ва ње са ми то ло шком 
пти цом фе никс и вр стом раз мно жа ва ња ри ба усме ри ло је чи та о ца 
на раз у ме ва ње основ не иде је. Фе никс ко ји уста је из пе пе ла и хри
шћан ство ко је на ста је из иде је о по бе ди над смр ћу, тј. по бе ди над 
кон цеп том чо ве ка чи ји је жи вот „прах и пе пео” без на де, да је ја сну 
по ру ку. Мре шће ње пти це пак не сма тра мо слу чај ним. Оче ки ва ли 
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би смо да се рет ка ми то ло шка пти ца не раз мно жа ва пу тем ко ји 
под ра зу ме ва мно штво по то ма ка. Мре шће ње под ра зу ме ва мно жи
ну, чи ме пе сник, мо гућ но, су ге ри ше ши ре ње хри шћан ске иде о
ло ги је кроз на ра шта је. Иде ја о бе смрт но сти, ко ју сим бо ли зу је 
фе никс, до би ла је мно ге след бе ни ке и по бор ни ке. Не од у ста ју ћи 
од ри бар ског ам би јен та, ко ри сте ћи се сим бо ли ма ко ји упу ћу ју на 
ри ба ре ње, али ко ји ујед но об ра ђу ју те му ра ђа ња из жр тве и веч ног 
жи во та, об је ди њу ју ћи уз то ми то ло шку и хри шћан ску сим бо ли ку, 
пе сник је по ну дио соп стве ну ви зи ју је ван ђе о ске при че о све тој 
ри би – Ису су Хри сту – о ње го вој жр тви и „раз мно жа ва њу” хри
шћан ске идеј не кон цеп ци је, чи ме је из гра дио сво је вр сни соп стве
ни апо криф ни по глед на је ван ђе о ску при чу и свет.

У со не ту „Из жи ти ја” пе сник се ко ри сти пре пли та њем еле
ме на та ти тел ског ло ка ли те та, ње го вих исто риј ски ра зно ли ких 
функ ци ја, и при че о вас кр се њу. Под на слов је у овом слу ча ју вр ло 
ва жан по што усме ра ва ка кон тек сту ту ма че ња. На и ме Кал ва ри ја 
или Гол го та је сте бр до на ко ме је, пре ма пре да њу, био ра за пет Исус 
Хри стос, а ко је се на ла зи ло из ван Је ру са ли ма и на ко ме су се, ина че, 
ка жња ва ли пре ступ ни ци. На Ти тел ском бре гу на ла зи се ар хе о ло
шко на ла зи ште, на са мом ушћу Ти се у Ду нав, ко је пред ста вља ви
ше слој но на ла зи ште ар хе о ло шких оста та ка: од Ан ти ке до Сред њег 
ве ка, а на зи ва се Ти тел ски пла то или Кал ва ри ја. Ти ме се мо же утвр
ди ти ана ло ги ја из ме ђу Је ру са ли ма и Гол го те, Ти те ла и Кал ва ри је.

Кал ва ри ја је, ина че, пред ста вља ла спе ци фич но уре ђен про
стор, вр ло че сто на не ком уз ви ше њу, са два на ест или че тр на ест 
по ста ја/стан ки ко је би тре ба ло да ре кре и ра ју Хри стов пут стра
да ња. Тај пут се за вр ша вао код три рас пе ћа – Хри сто вог и два 
раз бој ни ка. Ко ри сте ћи се сли чи цом бар ја ка ко ји се нај че шће но си 
при ли ти ја ма око цр кве, пе сник асо ци ра на ва жност сим бо ли ке 
об ред ног оби ла же ње са крал ног ме ста.

Мо же мо да уо чи мо да се од ре ђе ни но во за вет ни пој мо ви по
ја вљу ју и об ра ђу ју упра во у овом со не ту. На и ме, пр ва стан ка је 
под ра зу ме ва ла пре да ју Хри ста Ка ја фи, док пе сник у пр вој стро фи 
те ма ти зу је ли тиј ско кре та ње за јед ни це љу ди ко ји на сто је да очу
ва ју уста ље на пра ви ла и бо ре се про тив про ме не, про тив но вих 
„сле пач ких” жи ти ја. На гла ше но је осе ћа ње стра ха по ми ња њем 
„стра ши ла” и на гла ша ва њем „по вор ка се пла ши ла”. Ова стро фа 
нас мо же упу ти ти и на још јед но од зна че ња тер ми на „сле пач ка 
жи ти ја”. До во ди ли пе сник у ве зу лик но вог про ро ка, Хри ста, који 
ус по ста вља но во пре да ње са са вре ме ним пе сни ци ма, ко ји на сто је 
да уне су но ви не и из ми ре тра ди ци ју и мо дер ност, као Хри стос 
Ста ри и Но ви за вет. У „Је ван ђе љу по Ма те ју” на ла зи мо део „Бесе
де на Го ри”, ко ју из го ва ра Хри стос (Мт 5: 17): „Не ми сли те да сам 
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до шао да уки нем За кон или Про ро ке; ни сам до шао да уки нем не го 
да ис пу ним.” Прет по ста вља мо да и ова алу зи ја и евен ту ал на ве за 
са но во за вет ним на ра ти вом су ге ри ше свр ху пе снич ког ства ра ла
штва у син те зи тра ди ци је и мо дер но сти.

Дру га стро фа нас је кон крет ни је упу ти ла ка но во за вет ном 
пред ло шку по што је пе сник упо тре био тер мин „ка ба ни ца”, ко ји 
је упо тре бљен и у срп ском пре во ду „Је ван ђе ља по Мар ку” (15: 17): 
„И обу ко ше Му скер лет ну ка ба ни цу, и опле тав ши ве нац од тр ња 
мет ну ше на Њ”. Ипак, ов де се мо же на слу ти ти од ре ђе но из вр та ње 
уста ље ног зна че ња, с об зи ром на то да је поп под ка ба ни цом и да 
му је ру ци ке са, ко ја алу ди ра на про да ју Хри ста. Упра во на дру гој 
стан ци пред ста вља се пре да ја Хри ста на ро ду ко ји га во ди на рас
пе ће. Док би ли ти ја ко ја сле ди Пут стра да ња пра ти ла Хри сто ва 
па да ња и сл., Поп Д. Ђур ђев опи су је ра за пе тог на ве сли ма. Но ше
ње „ке са ге”, не мо гућ ност да до вр ши ли ти ју и са мо стра да ње по па 
ра за пи ња њем на ве сла, су ге ри шу сво је вр сну кри ти ку кле ра, чи ме 
се пе сник по и гра ва на ви ше се ман тич ких ни воа са уста ље ним 
жан ров ским, си жеј ним и сим бо лич ким пој мо ви ма.

Сли чан ка ри ка ту рал ни опис кле ра на ла зи мо и у со не ту „Бде
ни ја”, при че му, та ко ђе, до ла зи и до по и гра ва ња са зна че њем и 
функ ци јом жан ра. На и ме, бде ни је пред ста вља вр сту слу жбе ко ја 
са од ви ја ка сно но ћу, ме ђу тим Поп Д. Ђур ђев га пре тва ра у ноћ но 
бан че ње у „не бе ском бир цу зу”. Сим бол кр ста ко ји се до во ди у везу 
са пој мом ка ла у за упу ћу је на оста ја ње у окви ри ма хри шћан ске вере, 
иа ко је ње на су шти на, тј. са ма ве ра под „из гу бље ним оти ра чем”. 
Кри ти ка фор ме, без су шти не ве ре и ре ал не прак се до дат но се на
гла ша ва при ка зом пи ја ног ка лу ђе ра и там бу ра шког „бо го слу же
ни ја”. По ми ња ње ли ка Мар ка Ау ре ли ја Про ба, ко јег пе сник ра за
пи ње над слав ским рин ги шпи лом, мо же да до пу њу је кон текст 
ноћ ног сла вља, с об зи ром на то да је упра во ова лич ност до не ла 
ви но ву ло зу на на ше про сто ре. Уко ли ко узме мо у об зир и то да 
под на слов гла си „О по след њој при че сти”, по сту пак ра за пи ња ња 
Про ба до би ја но ву до ми шља ту ди мен зи ју, јер је ви но нео п ход но 
за об ред при че шћи ва ња, ко ји очи глед но не би био мо гућ без Про
бо вог до но ше ња ви на на ове про сто ре.

Иа ко је кроз пр ва два де ла збир ке те ма смр ти и вас кр се ња 
ва ри ја бил но об ра ђи ва на, збир ка по се би не ма свр ху да про по ве да 
хри шћан ску дог му већ на сто ји да про бле ма ти зу је ста тус хри шћан
ског пре да ња ко је је, сва ка ко, нео дво ји део пе сни ко ве про шло сти и 
уоп ште про сто ра ко ји опи су је. Чи ње ни ца је да је са мо ме сто Ко виљ 
нео дво ји во од исто и ме ног ма на сти ра, па се пе сни ко во ба вље ње 
овим то по ни мом на ино ва ти ван на чин осла ња на „на род ско” до жи
вља ва ње хри шћан ске ве ре, оби ча ја ко ји у се би пре пли ћу на род ну 
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тра ди ци ју и основ но хри шћан ско пре да ње. Та ко ће де мо ни и ђа
во ли не рет ко из ла зи ти из ре ке, су је вер ја ће би ти на зна че на у од
ре ђе ним по ступ ци ма, иа ко она не ће ис кљу чи ва ти ве ру Бо га, чи ме 
је пе сник ус пео ја сно да де фи ни ше апо криф ни ста тус хри шћан ске 
ве ре на вој во ђан ским про сто ри ма. Стал ним по ми ња њем мит ских 
би ћа, Ар кањ ске прин це зе, али и хри шћан ских све ти те ља, Поп Д. 
Ђур ђев на гла ша ва исто риј ску сло је ви тост про сто ра о ко ме пи ше 
и ње го ву сим бо лич ку сло же ност. Ми ће мо ов де из дво ји ти са мо 
јед но та кво, вр ло ја сно пре пли та ње у ко ме сма тра мо да је са држа
на су шти на на ше тврд ње. На и ме, у пе сми „Др во жи во та”, са мим 
на сло вом су ге ри ше се би блиј ски мо тив, по знат у хри шћан ском 
пре да њу. У пр вом сти ху овог со не та „/Храст из над све те Пет ке/” 
до ла зи до син те зе па ган ског ве ро ва ња у све то др во храст, али и спе
ци фич ног „на род ског” по што ва ња Све те Пет ке, ко ја је у апо криф ним 
де ли ма и на род ној тра ди ци ји има ла вр ло ви сок ста тус. Пе сник је 
ус пео да кроз на слов и је дан стих са жме три тра ди ци је, би блиј ску, 
па ган ску и хри шћан скона род ску, што до пу њу је и пред ста вом Бого
ро ди це под др ве том, што је че ста сли ка ре ли ги о зних на род них лир
ских пе са ма. Уз то, по јам бо сиљ ка че и све ће ње во ди це на гла ша ва 
об ред ну прак су, ко ја је све при сут на у це ло куп ној збир ци, чи ме 
пе сник до ча ра ва спе ци фич ност про шлих вре ме на ко ја не ста ју.

Мо тив смр ти, об ра ђен у тре ћем ци клу су, чи ни се јед ним од 
основ них, но се ћих мо ти ва це ле збир ке. Он ни је по сма тран кроз 
осе ћај стра ха или над мо ћи, ни ти са вер ским фа на ти змом. Смрт је 
пред ста вље на као при род ни след по рет ка ства ри, с по е тич ном 
нон ша лант но шћу и ин си сти ра њем на не у о би ча је ним и не у ста ље
ним при зо ри ма за сно ва ним на оп ште по зна тим мо ти ви ма. За ни
мљи во је да пр ви со нет овог ци клу са из над се бе има ви зу ел ну 
пред ста ву по ло ви не ја бу ке, што мо же алу ди ра ти на пра ро ди тељ
ски грех и сти ца ње смрт но сти чо ве чан ства. Ипак, Поп Д. Ђур ђев, 
у окви ру мо ли тве за опро штај, ин тер тек сту ал ном ве зом са сти хо
ви ма Ла зе Ко сти ћа, пер со на ли зу је овај мо тив и сво ди га на ни во 
лич ног. Лир ски су бје кат го во ри о соп стве ном жи во ту, соп стве ном 
гре ху и спе ци фич ном ста ту су пе сни ка ко ји је увек на рас кр шћу 
из ме ђу бо жан ског и де мон ског.

Мо ти ви при че шћа и рас пе ћа, ко је смо уо ча ва ли и у ра ни јим 
пе сма ма ја вља ју се и у сти хо ви ма тре ћег ци клу са. Пу тир бо жан ске 
ку ку те, рас пе ће на но вим кри ли ма уо чи смр ти, ко ја во ди у жи вот, 
ова пло ће ње ре чи, вас кр се ње сла ву ја, ус клик „Eli, Eli la ma azav ta ni”, 
прах и пе пео на ико но ста су, све су то мо ти ви ко ји су до би ли но во 
зна че ње у ино ва тив ном кон тек сту раз ма тра ња функ ци је пе сни ка 
у све ту и ње го вог од но са пре ма веч но сти. Сти хо ве тре ће стро фе, 
тре ћег со не та мо гли би смо да из дво ји мо као јед ну од по ру ка овог 
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ци клу са: „кад те ла по при ме аморф на свој ства / и вре ме ре чи ма отме 
сми сао / све ће се опет вра ти ти сну”. Бу ду ћи да смо ин си сти ра ли 
на ино ва тив ном се ман тич ком при сту пу кроз це ло куп ну анали зу, 
на гла ша ва мо да ни мо тив сна ни је об ра ђен на по јед но ста вљен и 
уста љен на чин. Не ће мо се ба ви ти ана лог ном об ра дом мо ти ва пе сме 
Ла зе Ко сти ћа „San ta Ma ria del la Sa lu te” Поп Д. Ђур ђе ва16 већ вари
ја ци јом идеј не кон цеп ци је ове пе сме и ње ним зна че њем, ка ко би
смо оста ли при пра ће њу осо бе ног при сту па те ма ма ко је су ши ро ко 
по зна те, али им је апо криф ним при сту пом до да то но во зна че ње.

Мо ти ву сна је при пи сан спе ци фи чан кон цепт схва та ња од
но са смр ти и жи во та у ко ме сан пред ста вља сво је вр сну „про бу” 
смр ти, при ко јој до ла зи до ства ра лач ких ин спи ра ци ја. Ипак, овај 
мо тив не пред ста вља сам се би свр ху ни ти пе снич ку уте ху. Пе сник 
те жи ка веч но сти кроз ре чи, кроз пе сму „са го ре ла пти ца че ка ме 
у гне зду / да јој сво јом смр ћу пе пео про бу дим”. По но во се ја вља 
мо тив фе ник са, ко ји кроз смрт до би ја но ви жи вот и ко ји, чи ни се, 
по ста је сим бол са мог пе снич ког тра ја ња. Иза смр ти пе сни ка оста
је веч ни жи вот ни пе пео ње го вих пе снич ких ре чи.

По и гра ва ње хри шћан ским мо ти ви ма и се ман тич ком уста ље
но шћу по ру ка хри шћан ске дог ме да ло је збир ци со не та По вра так 
у Ла за рет спе ци фи чан тон и сво је вр сну на гла ше ну је дин стве ност. 
Оно от кри ва пе сни ко во по зна ва ње хри шћан ске ве ре, на род не тра
ди ци је и спо соб ност да се у уста ље ним окви ри ма из на ла зи нов 
сми сао, но во зна че ње и но во пе снич ко оства ре ње. Пе сник ис ка зу је 
сво је бри ге, сво ја раз ми шља ња и не ми ре, не пла ше ћи се исто ри је 
и ре ли ги је ко ја је над њим. Он на сво је вр стан на чин, ино ва ци јом 
и мо дер но шћу ко ја обич но под ра зу ме ва рас кид са тра ди ци јом, 
по др жа ва кон ти ну и тет тра ја ња вред но сти срп ског пе сни штва и 
уоп ште тра ди ци је ве за не за пи са ну реч. На тај на чин, ова збир ка 
со не та чи ни је дин стве ну „мре жу” апо криф них „ви ђе ња”17 од но са 
пе сни ка и пе снич ког ства ра ла штва у веч но сти.

Мср Иси до ра Ана Д. Стам бо лић
Фи ло зоф ски фа кул тет у Но вом Са ду
Од сек за срп ску књи жев ност и је зик
Док тор ске сту ди је
isi do ra.ana@g mail.com 

16 Иа ко смо има ли свест о ин тер тек сту ал ним по и гра ва њи ма у под на сло
ви ма со не та кроз це лу збир ку, ни смо се њи ма ба ви ли, ка ко би смо кон ци зно 
об ра ди ли те му ко ју смо по ста ви ли као циљ на са мом по чет ку ра да, у на ди да 
ће до дат на ис тра жи ва ња би ти спро ве де на и на том по љу.

17 Тер мин ви ђе ња ов де ко ри сти мо са зна че њем сред њо ве ков ног жан ра у 
ко ме се глав ни ак те ри су о ча ва ју са тај на ма оно га све та.




